
سرلشگر موسوی:
هر فردی رئیس‌جمهور شود، 
ارتش از او حمایت خواهد کرد

فرمانده کل ارتش با بیان اینکه هر فردی که انتخاب 
شود ارتش جمهوری ایران از او حمایت خواهد کرد، 
گفت: از روز اول پیروزی انقلاب هم این سابقه و نگاه 
در ارتش موجود است. هرکسی که مسئولیت اداره 
این کشور را به عهده داشته ارتش جمهوری اسلامی 
ایران با تمام قوا به او کمک کرده است.  به گزارش ایلنا، 
عبدالرحیم موسوی، دیروز در یکی از شعب اخذ رأی 
افزود: فرد منتخب برای ما تفاوتی نمی‌کند و ارتش 
خود را به عنوان سازمانی فراملی می‌داند اگر دولت، 
دولت موفقی باشد این موفقیت از آن کل کشور است و 

زندگی مردم را تضمین می‌کند.
    

پیش‌بینی سخنگوی دولت 
از شکست جلیلی در انتخابات!

سخنگوی دولت با اعتراف تلویحی به شکست 
جلیلی در انتخابات، پیش‌بینی کرد: زمانی ممکن است 
کسی که بنده در برگه رای می‌نویسم از صندوق خارج 
نشود، اما هر آن کسی را که مردم می‌نویسند دوست 
دارم چون مردم انتخاب کرده‌اند. به گزارش خبرنگار 
ایلنا، علی بهادری جهرمی با حضور در مسجدالنبی 
نارمک، در پاسخ به ایلنا، درباره خداحافظی در آخرین 
جلسه هیات دولت و پاک کردن سمت خود در حساب 
شبکه ایکس، تاکید کرد: بنده استعفا ندادم؛ ترجیح 
دادم حساب کاربری‌ام در شبکه ایکس شخصی بماند. 
همکاران رسانه‌ای به من در جلسه هیات دولت عنوان 
کردند دلمان برای شما تنگ می‌شود من هم گفتم دل 
من هم برای شما تنگ می‌شود، طبیعتا هر زمان که 
دولت تمام شود بنده سخنگوی دولت نیستم. یادآور 
می‌شود وی هفته گذشته در حمایت از سعید جلیلی 
در شبکه ایکس نوشت: »وحدت و همدلی بر عقب‌گرد 
و تکرار دهه تاریک نود پیروز خواهد شد، ان‌شاءالله...«

    
آذری جهرمی: 

پزشکیان دنبال تسویه‌حساب نیست
عضو ستاد مسعود پزشکیان، در پاسخ به پرسش 
خبرنگاران مبنی بر اینکه آیا کسی که برنده انتخابات 
می‌شود سراغ تسویه‌حساب سیاسی می‌رود، گفت: 
در منش آقای پزشکیان چنین چیزی نیست، نیامده 
که کینه‌توزی و تسویه‌حساب کند، ایشان گفته 
می‌خواهد وفاق ایجاد کند و همه را سر یک سفره 
بنشاند.  محمدجواد آذری جهرمی، افزود: از آقای 
جلیلی هم چنین چیزی ندیدم، البته از اطرافیان 
ایشان مدل حذفی دیدم، انشاءالله خود ایشان چنین 

کنشی را نداشته باشند. 
    

علم‌الهدی:
فرد منتخب باید تحت حاکمیت الله 

و نایب امام زمان باشد
نماینده ولی فقیه در خراسان رضوی، گفت: فرد 
منتخب تحت حاکمیت الله، امام عصر )عج( و یا نایب 
بر حقش بر مردم مدیریت می‌کند در حالی که در 
مردم‌سالاری لیبرال، فرد منتخب اختیار مال و جان 
و ناموس مردم را نیز برعهده دارد. به گزارش سایت 
دیده‌بان ایران؛ سید احمد علم الهدی در خطبه‌های 
نماز جمعه امروز مشهد، افزود:  در مردم‌سالاری دینی 
برخلاف مردم‌سالاری لیبرال، مشارکت سیاسی یک 
تکلیف شرعی است و یک حق ساده به حساب نمی‌آید. 
به گفته وی، شاکله مردم‌سالاری درست را اسلام بنا 
کرده است و از صدر اسلام پیامبر اکرم )ص( بارها بر آن 

تاکید داشته‌اند.
    

احمدی‌نژاد به ترکیه رفت
کانال تلگرامی دولت بهار با اعلام عدم حمایت 
محمود احمدی‌نژاد از هیچ فردی در انتخابات، از سفر 
وی به ترکیه خبر داد. در این مطلب آمده است؛ با هدف 
توسعه همکاری‌های علمی و فرهنگی بین دوملت 
برادر و همسایه ترکیه و ایران و در پاسخ به دعوت 
رسمی دانشگاه تکنولوژی، صبح جمعه ۱۵ تیرماه، 
احمدی‌نژاد به اتفاق هیات همراه برای یک دیدار 
چهار روزه عازم استانبول شد. شرکت در گفتگو‌ها و 
برنامه‌های متنوع فرهنگی، علمی و تکنولوژی از جمله 

برنامه‌های پیش‌بینی شده در این سفر است.
    

تهیه کننده »گاندو«:
 اگر پزشکیان پیروز شود، چند فصل 

دیگر گاندو را می‌سازم
تهیه‌کننده سریال گاندو می‌گوید: اگر پزشکیان 
رئیس‌جمهور شود، چند فصل دیگر گاندو را می‌سازم. 
به گزارش انتخاب، مجتبی امینی، نوشت: »اگر 
‎پزشکیان رای بیاورد احتمالا با چند فصل جدید از 
سریال ‎گاندو در خدمت ملت شریف ایران خواهیم بود 
و حرف های ناگفته جدیدی خواهیم زد... درباره فساد و 
نفوذ در جریان اصلاحات حرف‌های نزده زیاد است...«
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سياست

فرآیند رای‌گیری مرحله دوم 
نتخابات چهاردهمین دوره  ا
ریاست‌جمهوری دیروز جمعه -15 
تیرماه- از ۸ صبح به صورت همزمان 
در سراسر کشور آغاز و در سه مرحله 

تا ساعت 24 تمدید شد.
به گزارش »توسعه ایرانی« 
رای‌گیری در حدود 59 هزار شعبه 
اخذ رای انجام شد و بیش از 800 
هزار نیروی مردمی در هیأت‌‌های 
اجرایی و نظارتی سراسر کشور در 
حوزه‌های اخذ رای فعال بودند. 
نمایندگان نامزدها نیز در شعب 
رای‌گیری و همچنین ستاد 

انتخابات حضور داشتند.
در این مرحله از انتخابات، مسعود 
پزشکیان، نامزد مورد حمایت 
اصلاح‌طلبان و سعید جلیلی، نامزد 
مورد حمایت اصولگرایان با یکدیگر 
به رقابت پرداختند و هر یک که به 
اکثریت نسبی آرای مردم دست 
یابد، به‌عنوان رئیس‌جمهوری 

منتخب معرفی می‌شود.

افزایش مشارکت دور دوم؛
 از واقعیت تا بزرگ‌نمایی

در دور اول انتخابات طبق آمار 
رسمی وزارت کشور ۴۰ درصد 
رای‌دهندگان به پای صندوق‌های 
رای رفتند. در همین حال، در ساعات 
ابتدایی رأی‌گیری، محسن اسلامی، 
سخنگوی ستاد انتخابات وزارت 
کشور اعلام کرد: »گزارش‌های 
دریافتی حاکی از این است که 
استقبال مردم نسبت به دور اول 

انتخابات افزایش داشته است.«
پیش از او، استاندار تهران هم از 
افزایش نرخ مشارکت مردم تهران 
در انتخابات نسبت به دور نخست آن 
خبر داد و گفت: نرخ مشارکت تا ظهر 
به نسبت رای‌گیری هفته گذشته 

حدود ۲۰ درصد بالاتر بوده است.
وی به مردم نوید داد که تمام 
عوامل اجرایی تلاش می‌کنند تا از 
آرای مردم صیانت کنند و سامت 
انتخابات قطع به یقین تضمین 

خواهد شد.
همچنین محمد مخبر، ساعاتی 
پس از آغاز رای‌گیری ضمن تاکید 

بر تلاش دولت برای برگزاری سالم 
انتخابات، گفت:‌ »نسبت به همین 
ساعت در هفته گذشته استقبال 
بهتر و معناداری انجام شده است 
و تعداد نسبتا بیشتر نسبت به 
هفته گذشته رایشان را به صندوق 

انداختند.«
قائم مقام دبیر شورای نگهبان، 
ضمن بازدید از ستاد انتخابات کشور 
در جمع خبرنگاران روند مشارکت را 
خوب ارزیابی و ابراز امیدواری کرد تا 
پایان وقت به همین شکل این روند 

ادامه یابد. 
سیامک ره‌پیک گفت: آمار 
مشارکت در این مرحله نسبت به 
انتخابات هفته پیش افزایش داشته 

است.
از سوی دیگر، عباس عبدی ظهر 

دیروز از افزایش مشارکت مردم 
در مرحله دوم انتخابات ریاست 

جمهوری خبر داد.
این روزنامه‌نگار و فعال سیاسی، 
در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: تا 
ساعت ۱۲:۲۰ بیش از ۶/۸ میلیون 
نفر رای داده‌اند که نسبت به هفته 
پیش که ۴/۶ میلیون بود ۳۵ درصد 
افزایش دارد. در تهران حدود درصد 

افزایش بوده است.
به گفته وی، این انتخابات اغلب 
صف‌بندی‌های سیاسی کشور را 
تغییر خواهد داد و‌ سرآغاز تغییرات 

بزرگ سیاسی خواهد شد.
اما غروب دیروز، سخنگوی ستاد 
مسعود پزشکیان از منظری دیگر 
طرح موضوع افزایش مشارکت 
را مورد توجه قرار داد و در شبکه 
ایکس نوشت:‌ »مشارکت در مرحله 
دوم نسبتاً افزایش داشته است؛ 
ولی رقیب به دنبال بزرگ‌نمایی 
است تا خیال مرددها را راحت و 
آنها را خانه‌نشین کند. این 
خوش‌خیالی به نفع ما نیست.« 
سخنگوی ستاد پزشکیان: رقیب 
به دنبال بزرگ‌نمایی افزایش نسبی 

مشارکت 
حمیده زرآبادی ادامه داد: 
»صحنه رقابت را تا ساعت ١٢ ترک 
نکنیم و به یاد داشته باشیم در رقابت 

هر یک رأی سرنوشت‌ساز است.«

ترس، مردم را به پای صندوق 
رای آورد

فاضل میبدی، فعال سیاسی در 
باره افزایش مشارکت در دور دوم 

انتخابات معتقد است: »افراد زیادی 
می‌شناسم که برای نخستین بار رای 
دادند. ندیده بودم که افراد تا این 
اندازه احساس خطر کنند. مدافعان 
تحریم و سودجویان تحریم با کشور 
چه کردند؟ ترس از گرانی بیشتر، 
ترس از تحریم بیشتر، ترس از جنگ، 
ترس از فرارمغزها، ترس از نابودی 
فرهنگ و هنرو.. مردم را به پای 

صندوق رای آورد. یاعلی!«
احمد زیدآبادی، تحلیلگر 
سیاسی نیز در کانال تلگرامی خود 
در مطلبی با عنوان »ترس!« درمورد 
انگیزه خود در مشارکت در دور دوم 
انتخابات، نوشته است:» من سال 
1384 رأی ندادم، چون از محمود 
احمدی‌نژاد نمی‌ترسیدم. سال 
1400 رأی ندادم، چون از مرحوم 
سید ابراهیم رئیسی نمی‌ترسیدم. 
دور اول انتخابات 1403 رأی 
ندادم، چون از محمدباقر قالیباف 
نمی‌ترسیدم. واقعیت اما این 
است که الان از تیم سعید جلیلی 

می‌ترسم!»
این روزنامه‌نگار ادامه داده است: 
»ترسم، ترس شخصی نیست، از 
آینده این کشور و جامعه است. 
ممکن است برخی بگویند؛ از چه 
می‌ترسی؟ مگر از این بدتر هم 
می‌شود؟ در جواب‌شان می‌گویم، 
من در این شش دهه عمری که از 
خدا گرفته‌ام، از تحولات روزگار 
یک درس بزرگ آموخته‌ام و آن 
درس این است که بدی و بدبختی 
و رنج و فلاکت ته ندارد! وضعی که 
در آن به سر می‌بریم بدترین نیست 

که گمان شود بدتر از آن امکان ندارد! 
هنوز چیزهای بسیاری برای از دست 
رفتن وجود دارد. آن چیزها تا وقتی 
هستند به چشم نمی‌آیند، وقتی از 
دست می‌روند رنج فقدان‌شان چون 

خاری در چشم می‌خلد!«

پیامک‌های وزارت کشور به 
مردم؛ مشوق یا بازدارنده؟

دیروز بسیاری از فعالان سیاسی 
در فضای مجازی از وزارت کشور 
خواستند که از ارسال پیامک به 
مردم در روز انتخابات خودداری 
کند. این افراد پیام‌رسانی به این 
شیوه و محتوایی که ارسال می‌شود 
را نه‌تنها مشوق مردم برای حضور 
در انتخابات نمی‌دانستند، بلکه 
آن را ترفندی برای جلوگیری از 
حضور مردم پای صندوق‌های رأی 
ارزیابی می‌کردند. با این حال وزارت 
کشور همچون هفته گذشته به مردم 
پیامک زد. فاضل میبدی در همین 
راستا از وزارت کشور خواست که اگر 
واقعا خواهان مشارکت است، دست 

از پیامک زدن بردارد. 
این فعال سیاسی ادامه داد:  شما 
دعوت نکنید قطعا حضور مشارکت 

مردم بیشتر می‌شود.
شریفی زارچی، استاد اخراجی 
دانشگاه شریف نیز عصر دیروز 
در این مورد، خطاب به مردم، 
نوشت: دقایقی پیش پیامک‌های 
وزارت کشور را دریافت کردیم که 
آشکارا تلاش می کند کسانی که 
از وضعیت موجود ناراضی هستند 
یا نمی‌خواهند کسی یا چیزی را 

مشروعیت دهند از حضور در پای 
صندوق رای و تغییر منصرف کند. 

فریب این تله را نخوریم.
وی ادامه داد: اگر می‌خواهید این 
پیام‌ها را بلاک کنید راه آن فقط در 

صندوق‌های رای است. 
محسن برهانی، حقوقدان نیز 
در شبکه ایکس تصریح کرد: مقام 
رهبری امروز هنگام رأی دادن، هیچ 
تفسیری از رأی دادن ارائه ندادند و 
تنها به شوق و علاقه بیشتر مردم 
نسبت به دوره اول اشاره کردند. 
‏وزارت کشور در ارسال پیامک 
عصرانه یا شبانه این نکته را مدنظر 

داشته باشد.

صدای 60 درصدی‌ها شنیده 
شد و برخی آمدند

مهرداد خدیر در عصر ایران ۲۰ 
حدس یا دلیل در احتمال افزایش 
مشارکت به نسبت مرحله اول 
مطرح کرد و نوشت:‌ هیجان اعلام 
مخالفت با رأی ندادن به خاطر زخم 
عاطفی حوادث پسامهسا در پی 
مرحلۀ اول تا اندازه‌ای فرونشسته 
چرا که خاطر درصدی از رأی نداده‌ها 
آسوده شده که صدای آنها شنیده 
شده و رأی اعتراضی - اصلاحی در 
مرحلۀ دوم به مثابۀ رأی تأییدی 

تلقی نخواهد شد.
در ادامه می‌خوانیم :‌ایرانیان به 
تلفیق خو کرده اند. فرهنگ »با دلی 
خونین و لبی خندان« در اینجا با 
مشارکت در عین نارضایتی خود را 
نشان می‌دهد. این که در مرحلۀ اول 
رأی نداده باشی و در مرحلۀ دوم رأی 
بدهی مزیت هر دو را شامل می‌کند. 
چون هم می‌توانی با رأی نداده‌ها 
هم‌داستانی کنی و هم با رأی‌داده‌ها.

دلیل دیگر نویسنده برای افزایش 
مشارکت این است که در برخی این 
تلقی وجود داشت که باقر قالیباف 
از قبل انتخاب شده و بیم نداشتند 
یا تصور می‌کردند قضیه جدی 
نیست. با حذف او و اختلاف شدید 
رویکردهای دو نامزد نهایی حس 
انتخاب واقعی بین دو نفر غالب 
شده و برای رأی دادن انگیزه ایجاد 

کرده است.
به گفته خدیر، در ایران انگیزۀ 
رأی سلبی همواره بیش از ایجابی 
بوده است. در تبلیغات هم می‌بینیم 
که گفته می‌شود به فلانی رأی 
ندهید تا آن اتفاق نیفتد. عنصر 
»ترس« در مرحلۀ اول به شدت 
مرحلۀ دوم غالب نبود. جنس ترس 
در حامیان هر یک از دو کاندیدا البته 

متفاوت است.
و اینکه پیام‌های عدم مشارکت 
از جانب برخی چهره‌های اثرگذار 
در مرحلۀ اول در بعضی مؤثر بود. در 
مرحلۀ دوم اما اغلب آنان یا سکوت 
کرده‌اند یا به مشارکت دعوت یا به 
خود مردم واگذار کرده‌اند و موضع 
سفت و سخت قبلی را ندارند مگر 
یکی دو نفر که انگار در این مملکت 

زندگی نمی‌کنند.
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روی موج کوتاه

فعال سیاسی اصلاح‌طلب، گفت: اینکه، تمام امکانات 
دولت و حکومت برای موفقیت یک کاندیدا بسیج 
بشوند خیانت به ملت است و در تاریخ باقی می‌ماند. 
بدانند در آینده دور و نزدیک حاکمیت فعلی به عنوان 
خائن و زایل‌کننده حقوق مردم مطرح می‌شود. رسول 
منتجب‌نیا، دیروز در یکی از شعب اخذ رأی،  در رابطه 
با بی‌اخلاقی‌‌هایی که از سمت حامیان یک نامزد خاص 
در انتخابات در این روزها شدت گرفت، گفت: هرکسی 
که از امکانات دولت و حکومت برای تبلیغات خود 
استفاده کند را خائن می‌دانم. وی تأکید کرد: باید همه 
کاندیداها به طور مساوی از عدالت برخوردار باشند. اگر 
کاندیدایی از بیت‌المال استفاده کند، خائن به ملت است.

اگر کاندیدایی نیروهای دولتی و حکومتی را به حمایت 
از خود بسیج کند، خائن است و برای ریاست جمهوری 
صلاحیت و شایستگی نداد. اگر رأی هم بیاورد من او 
را خائن می‌دانم. این فعال سیاسی ادامه داد: تعجب 
 است از اینکه دولت و  شورای نگهبان، مانع از این 

کار نمی‌شوند.

در هیچ دوره‌ای دولت‌ها چنین آشکار 
در انتخابات دخالت نکردند

علی ربیعی، سخنگوی دولت روحانی،  نیز در واکنش 
به دخالت اعضای دولت فعلی در انتخابات در شبکه 
ایکس نوشت: »همه دوره‌های انتخابات را دنبال کرده‌ام. 
در هیچ دوره‌ای، دولتی‌ها در سطوح مختلف، چنین 
بی‌پروا و آشکار، در انتخابات دخالت نکرده‌اند. تازه‌واردان 
کم‌دانش، پر مدعا، طلبکار از ملت که در سال‌های اخیر 
در نظام اداری جا خوش کرده‌اند، برای ماندن دست و پا 

می‌زنند.«

معاون اول رئیس جمهوری در دولت یازدهم و 
دوازدهم بعد از رای دادن گفت: در صورت پیروزی 
»مسعود پزشکیان« دولت اول خود را تشکیل می‌دهد، 
دولت او ادامه دولت دیگر و شخص دیگری نیست. 
اصلاحات نیوز-  اسحاق جهانگیری صبح جمعه - ۱۵ 
تیر- با حضور در حسینیه ارشاد و رای دادن در پاسخ به 
سوال مبنی بر اینکه در صورت انتخاب آقای پزشکیان 
آیا ایشان دولت سوم روحانی را تشکیل خواهند داد یا 
خیر؟ گفت: آقای پزشکیان شخصیتی است با فکر و 
اندیشه و با این رویکرد به صحنه انتخابات آمده است؛ 
او دولت خودش را تشکیل خواهد داد دولت هیچ‌کس 

دیگری را تشکیل نمی‌دهد.
 جهانگیری گفت: انتخابات برای هر کشوری 
مهم است به ویژه در این برهه خاص که مشکلات 
زیادی در مسائل اقتصادی و بین المللی قرار داریم. 
وی افزود: نامزد که هر کدام نماینده یک طرز تفکر 
است و این مردم هستند که انتخاب می‌کنند. دور 
دوم چهاردهمین دوره انتخابات ریاست جمهوری از 

ساعت ۸ صبح روز جمعه- ۱۵ تیر- در سراسر کشور 
آغاز شد انتخابات چهاردهمین دوره ریاست‌جمهوری 
جمعه هفته گذشته- ۸ تیر ۱۴۰۳- با رقابت میان 
مسعود پزشکیان، سعید جلیلی، محمدباقر قالیباف و 
مصطفی پورمحمدی برگزار شد، اما هیچ یک از نامزد‌ها 
نتوانستند حد نصاب لازم را به دست بیاورند. ۲۴ 
میلیون و ۵۳۵ هزار و ۱۸۵رای شمارش شد؛ مسعود 
پزشکیان با ۱۰ میلیون و ۴۱۵ هزار و۹۹۱ رای و سعید 
جلیلی با ۹ میلیون و ۴۷۳ هزار و ۲۹۸ رای به مرحله 

دوم راه یافتند.

رسول منتجب‌نیا: 

بسیج تمام امکانات دولت برای یک کاندیدا خیانت به ملت است
جهانگیری: 

پزشکیان در صورت پیروزی، دولت اول خود را تشکیل می‌دهد؛ نه...

گزارش‌ها از انتخابات دور دوم ریاست‌جمهوری، حاکی از افزایش مشارکت است؛

ورود 60 درصدی‌ها به صحنه با پیامی متفاوت


